Le règne animal

En biologie, la classification scientifique traditionnelle est telle que cinq règnes divisent le monde vivant: 
· les procaryotes (bactéries et archéobactéries)

· les protistes (eucaryotes unicellulaires)

· les champignons (eucaryotes multicellulaires)

· les végétaux (eucaryotes multicellulaires)

· les animaux (eucaryotes multicellulaires)
Par contre, on distingue 3 domaines du vivant : archéobactéries, bactéries et eucaryotes (cellules avec noyau)
Séquence classification des espèces
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Issue d’un gros travail de Bruno CHANET et  François LUSIGNAN, Ecole des sciences

http://www.perigord.tm.fr/%7Eecole-scienc/PAGES/MONVIV/Classif/SoMod.htm
Aide : documents : principes didactiques et clés de la phylogénie au primaire (Bruno CHANET 2006)
Classification phylogénétique : (issue de Darwin) Regroupement des organismes selon leur caractères communs, transmis par de ancêtres communs.
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               Ainsi on ne fera pas référence au groupe des invertébrés (absence de vertèbres)
Séance-1 : les pré requis   
 objectif : construire des connaissances de bases :différencier vivant et non-vivant, végétal et animal
A-le vivant et le non-vivant : Qu’est ce que tu vois autour de toi dans l’environnement ?
Les élèves notent tout ce qu’ils voient, ou ce qu’ils ont vu pendant leur journée en classe de mer. On leur demande ensuite de classer ce qu’ils ont noté.

VERS 
Vivant : arbres, buissons, plante                                       Non vivant : soleil, préau, ciel, nuage

Il existe sur la Terre des vivants et des non-vivants. Comment peux-tu les reconnaître?

a- Formulation d’hypothèses par 2    
b- Mise en commun       

c- Ecrire la définition du vivant :

 1- il mange ou boit    2- il peut se reproduire (avoir une descendance)   3- il peut grandir 

 4- il peut mourir
Faire le lien avec :

le feu : il mange, il peut grandir, il peut mourir, mais il ne peut pas se reproduire : non vivant la plante : elle boit, elle peut se reproduire, elle peut grandir, elle peut mourir : vivant

Ecrire les 5 règnes du vivant : ci-dessus
B- animal ou végétal ?  Quelle est la différence entre animal et un végétal ? 
a- Formulation d’hypothèses par 2 
b- Mise en commun

c- Institutionnaliser :   Un animal doit trouver sa nourriture (animal ou végétal) pour survivre tandis qu’un végétal fabrique lui-même sa nourriture grâce à la lumière, au co2 de l’air et l’eau : c’est la photosynthèse.  On dit qu’un végétal est autotrophe alors qu’un animal est hétérotrophe.
Séance 2 : Séance initiale sur la classification des espèces

Objectif : comprendre la classification des espèces

A- Demander aux élèves de nommer des animaux (diversité)
Quand on a à peu près entre 12 ou 15 demander aux élèves par groupe de 4 de les classer

Lesquels peut-on mettre ensemble et pourquoi ?  (Écrire au tableau les résultats : expliquer les groupes)

Constat les groupes sont différents. Les groupes ne proposent pas les mêmes animaux.  De plus il faut faire ressortir que les groupes méchants gentils, par taille, oiseaux et autres ne sont pas des groupes.
Quel système doit-on retenir et pourquoi ?

Définir une espèce : 2 êtres de sexe opposés (mâle et femelle) qui peuvent engendrer une descendance font partie de la même espèce.
Lien le mulet  (croisement de la jument et de l’âne) même espèce ? Non il ne peut avoir de descendants

B- Classer 4 espèces domestiques (seulement 4 pour faciliter la tâche) : le lapin, la tortue, le poisson rouge, le chat. (Dire que l’on peut mettre un animal dans 2 groupes différents)
Titrer les groupes
On examine les différents groupes et fait ressortir que certains groupes ne sont pas stables. 

Croyez-vous vraiment que la tortue et le poisson peuvent être ensemble ? (la tortue 4 pattes, la poisson nageoire, chien peut nager) 

si l’on tient compte du milieu de vie : le poisson vit dans l’eau et la tortue dans les 2

VERS :
Les scientifiques classent les animaux et notamment tous les êtres vivants sur ce qu’ils ont ce que l’on appelle des « caractères ». 
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C- Reclasser les 4 animaux domestiques selon la classification ci-dessus

Ecrire ces groupes dans le cahier de sciences
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Demander aux élèves de faire une classification en n’utilisant qu’une seule image de chaque animal : vers une représentation emboîtée
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Inscrire cette classification dans le cahier de sciences et nommer les groupes :

- Ceux qui ont des poils sont les mammifères.
- Ceux qui ont 4 pattes sont les tétrapodes.
D- Notion d’ancêtre commun

1-Comment expliquer que le lapin et le chat ont le même caractère commun : des poils ?

a- Par groupe de 2 : émettre des hypothèses

b- Mise en commun : ils ont un ancêtre commun qui leur a transmis ce caractère

c- S’ils ne voient pas : Parler des différences et des points communs entre les élèves 

(Cheveux, yeux, la peau) D’où viennent ces caractères : transmission des parents qui l’ont reçu de leurs parents depuis des générations.

Vers la notion d’ancêtre commun (dans le cahier):
Ainsi le lapin et le chat avaient un ancêtre commun A1 qui avait des poils (caractère 1 C1) : ils sont « cousins » en quelques sortes.
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Un ancêtre commun A1 qui avait des poils C1
2-Comment expliquer que le chat, le lapin et la tortue ont le même caractère commun : 4 pattes ?                          (Laisser du temps aux élèves pour évoquer)
[image: image3.emf]
Un ancêtre commun A2 qui avait 4 pattes C2
Ainsi un groupe est constitué de tous les descendants d’un même ancêtre commun. Tous Les mammifères actuels ou disparus ont donc tous un ancêtre commun A1 qui avait des poils C1. Si on remonte le temps tous les Tétrapodes actuels ou disparus avaient un ancêtre commun A2 qui avait 4 pattes C2.
3- Si on remonte encore le temps, peut-on regrouper ces 4 espèces domestiques ?

(Laisser du temps aux élèves pour évoquer)
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En effet, si on remonte le temps on trouve un ancêtre commun A3 à ses 4 espèces qui avait un squelette interne C3
Séance 3 : Classification des espèces : la savane ou la ferme

Cf. Classeur sciences : Planches, tableaux et connaissances scientifiques sur ces 2 thèmes
1-Les élèves sont en situation de recherche, ils travaillent en groupe, puis après la mise en commun où chacun des groupes expose ses classifications : Débat, argumentation.
2-demander de trouver les caractères des espèces présentes sur la planche : faire des groupes

3- Leur donner le tableau pour les aider dans le classement : ils reforment des groupes.

4-Mise en commun finale vers institutionnalisation : donner la classification
Ecrire sur le cahier de sciences le véritable arbre de classification et le nom des groupes.

Séance 4 : Classification des espèces : le milieu marin
Bannir le mot poisson qui n’est un mot adapté à la classification scientifique, en effet le groupe des requins, roussettes etc. ont un squelette cartilagineux : les chondrichtyens  alors que les truites, saumons et autres ont un squelette osseux : les téléostéens. Ces derniers par la présence d’os dans leur squelette sont plus près des tétrapodes (animal à 4 membres) : mammifères, amphibiens, oiseaux. Il est donc contradictoire d’utiliser ce terme. Par ailleurs, il est important de noter que le terme poisson était utilisé dans les anciennes classifications qui s’appuyaient sur des absences de poumons et de pattes.
1- Recherche par groupe : faire ressortir les caractères
2- Mise en commun : donner le tableau pour aider les élèves
3- Faire les groupes ayant les caractères communs
4- Généralisation : donner la classification

Visionnage de la vidéo « C’est pas sorcier : les grands aquariums, une fenêtre sur l’océan »

Séquence : les chaînes alimentaires

Séance 1 : Regard sur l’environnement
Objectif : différencier le vivant et le non-vivant
1-Débat

Une discussion sur un problème d'environnement qui touche les élèves sur un plan émotionnel est menée dans la classe. Le problème environnemental devra toujours mettre en confrontation une activité humaine et des dommages faits à l'environnement. A titre d'exemple en novembre 2004 : la mort de Cannelle, dernière femelle ours des Pyrénées de souche locale, abattue par un chasseur. On a ici un conflit entre la protection d'une espèce très menacée et la pratique du pastoralisme ou de la chasse. On pourra également parler de la réintroduction du loup dans les Alpes, des cormorans et des hérons qui consommeraient trop de poissons de nos rivières ou des mammifères marins (phoques, dauphins et baleines). Le maître fait émerger les conceptions des élèves autour de quelques questions qui permettront de s'intéresser aux concepts de l'écologie, la science de l'environnement. Il se fera l'avocat du diable pour déstabiliser les élèves qui unanimement veulent qu'on protège les animaux.
Pourquoi faudrait-il protéger les ours et les loups, animaux sauvages, parfois dangereux, qui mangent des brebis élevées par les bergers ?
Pourquoi n'aurait-on pas le droit de manger des baleines au Japon ? Les esquimaux mangent bien des phoques depuis toujours. 
S'il y a moins de phoques, de dauphins et de baleines y aura-t-il plus de poissons pour les pêcheurs ? Qui mange les poissons capturés par les pêcheurs ?
Dans les filets des pêcheurs, il y a souvent des thons et des dauphins. Que font les pêcheurs (... ils rejettent les dauphins et gardent les thons) ? Pourquoi (... les dauphins sont protégés et surtout n'ont pas de valeur marchande) ? Les "gentils dauphins" sont-ils plus gentils que les thons ? 
Qui prend le plus de poissons dans les rivières en France : les cormorans ou les pêcheurs à la ligne ?
Redonner la définition du vivant :

1- il mange ou boit    2- il peut se reproduire (avoir un descendance)   3- il peut grandir 

 4- il peut mourir

Faire le lien avec :

le feu : il mange, il peut grandir, il peut mourir, mais il ne peut pas se reproduire : non vivant la plante : elle boit, elle peut se reproduire, elle peut grandir, elle peut mourir : vivant

Séance 2 : qui mange qui ?
A partir d’une vidéo sur la savane  ou  de la planche ci-dessous  poser la question qui mange qui ?

1- Il faut ensuite par groupe essayer de représenter clairement qui mange qui ?
2- Confrontation des recherches : qui représente le plus simplement le « qui mange qui ? »
3- L’organisation suivante est retenue pour la plus simple :
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Herbes 
Lapin                      Guépard              (Qui mange le guépard ?)
                                Antilope  
4_Institutionnaliser : Notion de chaîne alimentaire : comme ci-dessus. La flèche veut dire : est mangé par. L’herbe est le premier maillon sur cette chaîne, le lapin et l’antilope sont le 2ème maillon et enfin le guépard le dernier maillon. 
Chaîne alimentaire : Une chaîne alimentaire est une suite d'êtres vivants dans laquelle chacun mange celui qui le précède.

5-Donner la planche avec la baleine, les sardines, le zooplancton : Demander aux élèves de réinvestir la notion de chaîne alimentaire (cf. document futuroscope) : qui mange qui ?
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Séance 3 : Lien avec la protection de l’environnement
1- Donner la fiche comportements alimentaires des animaux

2-Donner la fiche ci-dessous aux élèves : balade en forêt
3-Leur demander ensuite de s’exprimer face à ces questions :

    « Si l’herbe ou les plantes disparaissaient, que se passerait-il ? »

    « Que deviendraient les herbivores ? Que feraient les prédateurs (carnivores) ?»
4- Institutionnalisation :
Les espèces animales ne peuvent survivre sans les végétaux (autotrophes).

Ainsi il est important de prendre soin de la planète car la disparition des végétaux aurait des conséquences sur l’ensemble des réseaux alimentaires et notamment sur l’homme. De même la disparition des herbivores aurait également une conséquence dramatique sur les autres espèces. Ainsi dès qu’une espèce disparaît elle déstabilise complètement les réseaux alimentaires et peut engendrer des disparitions successives d’autres espèces.
NB : De nombreux dinosaures ont disparu à cause de la disparition de certains végétaux et à la diminution des autres dont ils se nourrissaient suite à l’écrasement d’une météorite.

Exemple de pollution :

En jetant les piles, les batteries de voiture, les huiles de vidange, etc. n'importe où. l'Homme risque de contaminer un maillon d'une chaîne alimentaire qui contaminera alors tout ce qui se trouve en amont. L'Homme se trouvant souvent en fin de chaînes alimentaires (donc en amont) peut également être contaminé et alors être touché par certaines maladies humaines. De plus, certaines espèces sont en voie de disparition ou ont disparu à cause de cette pollution.
Balade en forêt
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1-Que représente les flèches ci-dessous ?
2-Représente simplement 3 chaînes alimentaires issues de cette image :

3-Quel est le premier maillon de chacune des chaînes que tu as représentées ?
Guépard





Antilope





Herbes





Lapin








